MATEMATIKA

Valstybinio brandos egzamino uzduoties

PRIEDAS

MATEMATIKOS FORMULES

Greitosios daugybos formulés: (a+b)® =a®+3a’b+3ab® +b*, a®+b® =(a+b)(a’*Fab+b?).

+a
Aritmetiné progresija: a, =a, +d(n-1), S = 4 +3, .

L ¢ _bi-ab,_b(-q")

Geometriné progresija: b, =b,q""

1-q 1-q
Nykstamoji geometriné progresija: S = 1b1 .
-q
Sudeétiniy procenty formulé: S, =S (1i ﬁ) ; ¢ia S — pradinis dydis, p — procentai, n — kartai.
Trikampis: a® = b? +¢* —2bcCOS A4, a b ¢ 2R,

sihnA sinB sinC
1., . abc

§ =absinC =/p(p-a)(p-b)(p—c) =rp =5

ia @, b, ¢ — trikampio krastiniy ilgiai, A, B, C — pries jas esan¢iy kampy didumai,

p — pusperimetris, I ir R — jbréztinio ir apibréZtinio apskritimy spinduliy ilgiai, S — trikampio plotas.

nR? o 1= 2nR

360° °  360°

plotas, | —iSpjovos lanko ilgis, R — spindulio ilgis.

Skritulys, apskritimas: S = -0, ¢ia a — centrinio kampo didumas laipsniais, S — iSpjovos

Kagis: S, ,., =7RI, V :%nRZH; ¢ia R — pagrindo spindulio ilgis, | — sudaromosios ilgis, H — aukstinés

ilgis.
Rutulys: S =4nR?, V :%nRs; ¢ia R —spindulio ilgis.
Nupjautinis kagis: S, ,., =T(R+T1)l, V :%nH (R®+Rr+r?); &a R ir r — pagrindy spinduliy ilgiai,

| — sudaromosios ilgis, H — aukstinés ilgis.

1 -
Nupjautinés piramidés taris: V =3 H(S, +./S;S, +S,); ¢ia S;, S, — pagrindy plotai, H — aukstinés ilgis.

Rutulio nuopjova: S =2nRH, V :§nH 2(BR—H); &ia R — rutulio spindulio ilgis, H — nuopjovos aukitinés
ilgis.

Erdvés vektoriaus ilgis: ‘a‘ = X2 +y>+17%; ¢ia a=(X y; 2).

Vektoriy skaliariné sandauga: a-b= X X, +Y,Y, +2,Z, = H-‘B‘COS a, ¢ia 0 — kampo tarp vektoriy

a=(x; ¥, z) ir b=(X,; Y, 2,) didumas.
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Trigonometriniy funkcijy sarysiai:

1+tgza= o
COsS™ a

sin( .+ ) =sin a.cosP £ cosasin B, cos(a£p) =cosacosPFsinasinP, tg(a+p)= M
1¥ tga-tgp

1+ ctg®a =

SN~ a

2

. 2sin?a=1—cos2a, 2c0s?a =1+ cos2a,

Trigonometriniy funkcijy reik8miy lentelé:

X 0° 30° 45° 60° 90°
laipsniais
o n n n n
S 0 = = = =
radianais 6 4 3 2
1
sina 0 — ﬁ ﬁ 1
2 2 2
1
COS o 1 ﬁ ﬁ —= 0
2 2 2
tg o 0 g 1 V3 -

Trigonometrinés lygtys:

sin X =a,

COSX =4,

tgx=a,

ISvestiniy skai€iavimo taisyklés:

(cu) =cu’, (Uxv) =u'+V, (uv) =uv+uv, [E) _uv-w’,

| x=(-D*arcsina+nk; ¢ia keZ, -1<a<l;
Xx==arccosa+2nk; ¢ia keZ, -1<a<l;

| x=arctga+nk; ¢ia keZ,aeR.

\

¢ia u ir v —diferencijuocjamosios funkcijos, C — konstanta.

' ' 1
Funkcijy iSvestinés: (a*)'=a*Ina, (log,x) =———

Sudétinés funkcijos h(X) = g(f (X)) isvestiné: h'(x) =g'(f (x))- f'(x).

xlha'

Funkcijos grafiko liestinés taske (X,; f(X,)) lygtis: ¥ = f(X,)+ F'(Xy) - (X—X,).

Pagrindinés logaritmy savybés: log ,(xy) =log, x+log, y, log a(i] =log, x—log,y, log,x*=klog, x,
y

Deriniy skaicius: C,f

Gretiniy skai¢ius: A* =

Tikimybiy teorija: atsitiktinio dydZio X matematiné viltis EX =X, p, + X, p, + ...

_on n!
T K=k
n!
(n—kK)Y

dispersija DX = (x, —EX)? p, + (X, —EX)?p, + ... +(X, —~EX)*p, .

X, Pns




